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 การปรบัปรุงบญัชี 

เพือ่แกไ้ขขอ้ผิดพลาด 
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การแก้ไขข้อผดิพลาดในงวดก่อน 
ตามมาตรฐานการบญัชี ฉบบัที่ 8 (ปรบัปรุง 2558) เรื่อง  นโยบายการบญัชี การ

เปลีย่นแปลงประมาณการทางบญัชีและขอ้ผิดพลาด ย่อหนา้ที ่5 ระบุว่า 

ข้อผดิพลาดในงวดก่อน หมายถงึ 

-การละเว้นการแสดงรายการและ 

-การแสดงรายการที่ขัดต่อข้อเทจ็จริงในงบการเงินของกิจการในงวดใดงวดหน่ึงหรือหลายงวดก็

ตาม อนัเกดิจากความล้มเหลวในการใช้ข้อมูลที่น่าเช่ือถอื หรือการใช้ข้อมูลที่น่าเช่ือถือในทางที่ผิด 

ซ่ึงข้อมูลดังกล่าว 

(ก) มีอยู่ในงบการเงินของงวดก่อนที่ได้รับการอนุมัติให้ออก และ 

(ข) สามารถคาดการณ์ได้อย่างสมเหตุสมผลว่าสามารถหาข้อมูลได้ และน ามาใช้ในการจัดท าและ

การแสดงรายการในงบการเงิน 

ข้อผิดพลาดดังกล่าวรวมถึงผลกระทบจาก การค านวณผิดพลาด ข้อผิดพลาดจากการใช้นโยบาย

การบัญชี การมองข้ามหรือการตีความข้อเทจ็จริงผดิพลาด และการทุจริต   
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ข้อผดิพลาดรวมถึงผลกระทบจาก :- 

-การค านวณผดิพลาด 

-ข้อผดิพลาดจากการใช้นโยบายการบัญชี 

-การมองข้ามหรือการตีความข้อเทจ็จริงผดิพลาด และ 

-การทุจริต  

การแก้ไขข้อผดิพลาดในงวดก่อน (ต่อ) 
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การปรบังบการเงินยอ้นหลงั (Retrospective Restatement) 

   หมายถึง การแก้ไขการรับรู้ รายการ การวัดมูลค่า และการเปิดเผยจ านวนเงินขององค์ประกอบของงบการ

เงนิงวดก่อนเสมือนหนึ่งข้อผดิพลาดในงวดก่อนไม่เคยเกดิขึ้น 

วิธีปฏิบติั (มาตรฐานการบัญชี ฉบบัที่ 8 (ปรับปรงุ 2558) ย่อหน้าที่ 42) 

1. ปรับงบการเงนิงวดก่อนที่แสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทยีบ เสมือนว่าข้อผดิพลาดได้ถูกแก้ไขในงวดบัญชีที่

ข้อผดิพลาดได้เกดิขึ้น หรือ 

2. หากข้อผดิพลาดเป็นข้อผดิพลาดที่เกดิขึ้นในงวดบัญชีก่อนงวดบัญชีแรกสดุที่แสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทยีบ 

กจิการต้องปรับปรงุยอดคงเหลือยกมาต้นงวดของสนิทรัพย์ หนี้สนิและส่วนของเจ้าของในงบการเงนิงวดแรก

สดุที่น ามาแสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทยีบ 

ทั้งน้ี กจิการต้องพิจารณาและตรวจสอบเน้ือหาและหลักฐานประกอบของรายการทางบัญชีก่อนว่าเป็นรายการที่

กระทบต่อบัญชีใดและงวดบัญชีใด หากกจิการสบืทราบข้อเทจ็จริงแล้วว่าเป็นรายการทางบัญชีของงวดก่อน 

กจิการจึงปรับปรงุงบการเงินย้อนหลัง  โดยการปรับปรงุบัญชีเพื่อแก้ไขข้อผดิพลาดนั้น ต้องมีเอกสารหลักฐาน

ประกอบการบันทกึบัญชีอย่างถูกต้องและครบถ้วนตามพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 

 การปรบังบการเงินยอ้นหลงั 
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วธีิปฏิบัติหากไม่สามารถปรับงบการเงินย้อนหลงัได้ 
การแก้ไขข้อผดิพลาดในงวดก่อน 

(มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 8 (ปรับปรุง 2558) ย่อหน้าที่ 44 และ 45) ระบุว่า

หากไม่สามารถระบุผลกระทบที่เกิดจากข้อผิดพลาดของแต่ละงวด ที่แสดงเป็น

ข้อมูลเปรียบเทยีบไม่ว่างวดใดงวดหนึ่งหรือหลายงวดก่อนๆ 

- ต้องปรับปรุงยอดยกมาต้นงวดของสินทรัพย์ หนี้ สินและส่วนของเจ้าของ

ส าหรับงวดบัญชีแรกสดุที่สามารถปฏบัิติได้ (ซ่ึงอาจเป็นงวดบัญชีปัจจุบัน) 

หากไม่สามารถระบุผลกระทบสะสม ณ ต้นงวดปัจจุบันที่เกดิจากข้อผิดพลาดที่มี

ต่องบการเงินของงวดบัญชีก่อนๆ ได้ 

-ต้องแก้ไขข้อผิดพลาด โดยปรับปรุงข้อมูลที่น ามาแสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทยีบ

ด้วยวิธเีปล่ียนทนัทเีป็นต้นไป นับจากวันแรกสดุที่สามารถท าได้ในทางปฏบิัติ 
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การรับรู้ผลกระทบการแก้ไขข้อผดิพลาดในงวดก่อน 

ดังน้ันการปรับปรุงแก้ไขข้อผิดพลาดตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 8 (ปรับปรุง 

2558) ดังกล่าวข้างต้น มีหลักการโดยสรุปดังนี้  

1. กิจการต้องสืบหาข้อเทจ็จริงที่เกิดขึ้ นก่อนว่าข้อผิดพลาดดังกล่าวเกิดขึ้ นเม่ือใด 

คือ เกดิขึ้นรอบบัญชีปีก่อนจ านวนเท่าใดและปีปัจจุบันจ านวนเท่าใด เช่น กจิการ

อยู่ระหว่างการจัดท างบการเงินส าหรับปีสิ้นสดุวันที่ 31 ธนัวาคม 2558 

- หากข้อผิดพลาดเกิดขึ้ นในปีก่อน (31 ธค 2557) ให้ปรับปรุงในปีก่อน 

(31 ธค 2557) ส่วนที่เกดิขึ้นในปีปัจจุบัน (31 ธค 2558) ให้ปรับปรุงใน

ปีปัจจุบัน (31 ธค 2558) 

- หากไม่ทราบผลกระทบว่าเกดิขึ้นในปีก่อนเท่าใด ให้ปรับปรุงก าไรสะสมต้น

งวด (1 มค 2558) ส่วนที่เกดิขึ้นในปีปัจจุบัน ให้ปรับปรุงในปีปัจจุบัน 
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การรับรู้ผลกระทบการแก้ไขข้อผดิพลาดในงวดก่อน 

2. กิจการต้องหาหลักฐานการประกอบรายการข้อผิดพลาดให้เป็นไปตามหลักฐาน

เอกสารประกอบการลงบัญชีตามมาตรา 20 พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 

2543 

3. กิจการต้องสืบหาสาเหตุของข้อผิดพลาดว่าข้อผิดพลาดดังกล่าวเกิดจากสาเหตุ

ใด กิจการควรปรับปรุงตามสาเหตุที่เกิดข้อผิดพลาดน้ัน และตรวจสอบเอกสาร

ประกอบการลงบัญชีและรายการบันทกึบัญชีที่เกี่ยวข้องให้ถูกต้อง เช่น เอกสาร

การขายสินค้า เอกสารการซ้ือสินค้าที่ยังไม่เคยลงบัญชีในอดีต หรือกรณีเป็น

สินทรัพย์ กิจการต้องตรวจสอบว่ากิจการยังมีสิทธิเรียกร้องในสินทรัพย์น้ัน

หรือไม่ หรือหากกรณีหน้ีสิน กิจการต้องตรวจสอบว่ากิจการยังมีภาระหน้ีสินที่

ต้องจ่ายอยู่หรือไม่ เป็นต้น  



ต่อไปนีเ้ป็นเพยีงตัวอย่างเพือ่ประกอบ
ความเข้าใจ โดยไม่อาจครอบคลุม

สถานการณ์ทั้งหมด 
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เรื่อง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

ท่ีดิน 

อาคาร

และ

อุปกรณ ์

สินทรัพย์ในบัญชีมี น้อยกว่า

ข้อเทจ็จริง 

1) ไม่รับรู้ สินทรัพย์ตาม

ข้อเทจ็จริงหรือตามกรรมสิทธิ์

ถือครอง หรือตามทะเบียน

ทรัพย์สนิที่ถูกต้อง 

 

กจิการต้องสบืหาข้อเทจ็จริงก่อนว่ากรรมสทิธิ์ได้มาตั้งแต่ปีใด หากได้มาตั้งแต่

ปีก่อน ให้กิจการบันทึกแก้ไขบัญชีที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพย์ไม่มี

ตัวตน หรือ อสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุน ตามข้อเทจ็จริง กรรมสทิธิ์ ความมี

อยู่จริง ทะเบียนทรัพย์สนิที่ถูกต้อง และประโยชน์เชิงเศรษฐกิจที่จะได้รับจาก

สนิทรัพย์ที่มีอยู่อย่างแท้จริง 

   หากไม่สามารถหาผลกระทบได้ในทางปฏิบัติ การปรับปรุงย้อนหลังในงบ

การเงินส าหรับรายการ ณ วันต้นงวด (กรณีสามารถสบืทราบได้ว่าสนิทรัพย์มี

อยู่จริง มีการซื้อหรือมีการได้มา แต่มิได้รับรู้ตั้งแต่ในอดีต) ให้บันทกึรายการ

สนิทรัพย์ ค่าเสื่อมราคาและค่าเสื่อมราคาสะสมให้ถูกต้อง (ต้องมีกรรมสิทธิ์ 

ภาระผูกพัน หรือหลักฐานชัดเจน) 

เดบิต สนิทรัพย์ (ณ วันต้นงวด 1 มค 2558) 

        เครดิต เจ้าหนี้อื่น (กรณยัีงมีภาระต้องจ่ายช าระเจ้าหนี้ ค่าซ้ือสนิทรัพย์) 

รับรู้ ค่าเสื่อมราคาสะสมในตั้งแต่วันที่ซ้ือจนถึง 31 ธค 57 

เดบิต ก าไรสะสม (ณ วันต้นงวด 1 มค 2558) 

        เครดิต ค่าเสื่อมราคาสะสม (ณ วันต้นงวด) 

และรับรู้ ค่าเสื่อมราคาสะสมในงวดปัจจุบันเพ่ิมเติม ตามปกติ 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 

เรื่อง สาเหตุ/ขอ้ผดิพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผดิพลาด 

      การปรับปรุงส าหรับปีปัจจุบัน (กรณีสามารถสบืทราบได้ว่าสนิทรัพย์มี

อยู่จริง มีการซื้อ หรือมีการได้มาในปีปัจจุบัน หรือไม่สามารถสบืทราบว่า

เป็นรายการที่เกดิขึ้นตั้งแต่ปีใด)ให้บันทกึรายการสนิทรัพย์ ค่าเสื่อมราคา 

และค่าเสื่อมราคาสะสมให้ถูกต้อง (ต้องมีกรรมสิทธิ์ ภาระผูกพัน หรือ

หลักฐานชัดเจน)  

เดบิต สนิทรัพย์  

         ค่าเสื่อมราคา-สนิทรัพย์ 

         เครดิต เจ้าหนี้ อื่น (กรณียังมีภาระต้องจ่ายช าระเจ้าหนี้ ค่าซื้ อ

สนิทรัพย์) 

                   ค่าเสื่อมราคาสะสม-สนิทรัพย์ 

หมายเหตุ การรับรู้ ต้นทุนสินทรัพย์ที่เกิดขึ้ นเป็นส่วนหน่ึงของมูลค่าตาม

บัญชีของรายการสินทรัพย์ จะสิ้ นสุดเมื่อสินทรัพย์น้ันอยู่ในสถานที่และ

สภาพที่พร้อมจะใช้งานได้ 
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เรื่อง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

สินคา้

คงเหลือ  

สินค้าคงเหลือในบัญชีมีมากกว่า

ข้ อ เท็จ จ ริ ง  ( สิน ค้ า ข าดจ าก

รายงาน) 

1.ไม่รับรู้ รายได้ตามข้อเท็จจริง 

และ/หรือ 

2.บันทึกรายได้แต่มิไ ด้บันทึก

ต้นทุนขายทันที (กรณีวิธีบันทึก

บัญชีแบบต่อเนื่อง - Perpetual 

Inventory Method) หรือ  

3.การบันทกึสินค้าคงเหลือปลาย

งวดตามวิธีบันทึกบัญชีแบบสิ้ น

งวด - Periodic Inventory 

Method มิ ไ ด้ เ ป็ น ไ ป ต า ม

ข้อเทจ็จริง 

4.สนิค้าสญูหาย  

ให้ปรับปรุงตามสินค้าคงเหลือที่มีอยู่จริงตามที่ตรวจนับได้ หรือตาม

ระบบสนิค้าคงเหลือของแผนกคลังสินค้า และกจิการต้องตรวจสอบว่ามี

เอกสารการขายที่ไม่ได้ลงบญัชีในอดตีหรือไม่ 

  การปรับปรุงย้อนหลังในงบการเงินส าหรับรายการ ณ วันต้นงวด (กรณี

สามารถสบืทราบได้ว่าผลต่างในปัจจุบนัเกดิขึ้นจากรายการในอดตี) 

  1) บนัทกึรายการรายได้ให้ครบถ้วน โดยปรับปรุงเข้าก าไรสะสม 

เดบิต เงินสด/ธนาคาร/ลูกหนี้การค้า/ลูกหนี้ เงินยืมกรรมการ 

        เครดิต ก าไรสะสม 

  2) บนัทกึตดัรายการสนิค้าคงเหลือให้ถูกต้องตามข้อเทจ็จริง 

วธีิบนัทึกบญัชีแบบต่อเนือ่ง (Perpetual Inventory Method) 

เดบิต  ก าไรสะสม  

         เครดิต สนิค้าคงเหลือ  

วธีิบนัทึกบญัชีแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method) 

เดบิต  ก าไรสะสม  

         เครดิต สนิค้าคงเหลือ (ต้นงวด) 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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เร่ือง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

  และปรับปรุงรายการเกี่ยวเน่ืองในปีปัจจุบัน ดังน้ี 

เดบิต สนิค้าคงเหลือ (ต้นงวด) 

        เครดิต ต้นทุนขาย/ก าไรขาดทุน (ตามช่ือบัญชีของแต่ละ

กจิการ) 

และปรับปรุงมูลค่าสินค้าคงเหลือปลายงวดใหม่อีกคร้ังด้วยยอดที่

ถูกต้องจากการตรวจนับ 

   การปรับปรุงส าหรับปีปัจจุบัน (กรณสีามารถสบืทราบได้ว่าผลต่าง

ของสินค้า ณ ปลายงวดปัจจุบันเกิดขึ้ นจากรายการในปีปัจจุบัน 

หรือไม่สามารถสบืทราบว่าเป็นผลต่างที่เกดิขึ้นต้ังแต่ปีใด) 

 1) บันทกึรายการรายได้ให้ครบถ้วน 

เดบิต เงินสด/ธนาคาร/ลูกหน้ีการค้า/ลูกหน้ีเงินยืมกรรมการ 

(แล้วแต่กรณ)ี 

         เครดิต รายได้จากการขาย 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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เรือ่ง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

  2) บันทกึตัดรายการสนิค้าคงเหลือให้ถูกต้องตาม

ข้อเทจ็จริง 

วธีิบนัทึกบญัชีแบบต่อเนือ่ง (Perpetual Inventory 

Method) 

เดบิต  ต้นทุนขาย/ขาดทุนจากสนิค้าสญูหาย 

         เครดิต สนิค้าคงเหลือ 

วธีิบนัทึกบญัชีแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method) 

ปรับปรงุมูลค่าสนิค้าคงเหลือปลายงวดใหม่อกีครั้งด้วย

ยอดที่ถูกต้องจากการตรวจนับ 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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เรือ่ง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

  สินค้าคงเหลือในบัญชีมีน้อย

กว่าข้อเทจ็จริง 

(สนิค้าเกนิจากรายงาน) 

1.ไม่บันทกึรายการซื้ อสินค้า

ตามข้อเทจ็จริง 

2.สินค้าเกินเน่ืองจากการ

นับสตอ๊คสนิค้า 

ปรับปรุงตามสินค้าคงเหลือที่มีอยู่จริงตามที่ตรวจนับได้ หรือตาม

ระบบสินค้าคงเหลือของแผนกคลังสินค้า และกิจการต้อง

ตรวจสอบว่ามีเอกสารการซื้อที่ไม่ได้ลงบัญชีหรือไม่ 

  การปรับปรุงย้อนหลังในงบการเงินส าหรับรายการ ณ วันต้นงวด 

(กรณีสามารถสืบทราบได้ว่าผลต่างในปัจจุบันเกิดขึ้ นจากรายการ

ในอดีต) โดยต้องปรับปรุงเข้ารายการก าไรสะสม และปรับมูลค่า

สนิค้าคงเหลือปลายงวด ดังน้ี 

วธีิบนัทึกบญัชีแบบต่อเนือ่ง (Perpetual Inventory Method) 

เดบติ  สนิค้าคงเหลือ  

         ภาษีซื้อต้องห้าม 

         เครดิต เจ้าหน้ีการค้า (กรณียังไม่บันทกึซื้ อแต่ยังมีภาระที่

ต้องจ่ายช าระเจ้าหน้ีค่าสินค้า) หรือ ก าไรสะสม (กรณีนับสต๊อ

คสนิค้าแล้วพบสนิค้าเกนิในปีก่อนแต่มิได้ปรับปรงุ) 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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เรื่อง สาเหตุ/ขอ้ผดิพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผดิพลาด 

  วธีิบนัทึกบญัชีแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method) 

เดบิต  ก าไรสะสม  

         ภาษีซื้อต้องห้าม 

        เครดิต เจ้าหนี้ การค้า (กรณีที่ยังไม่บันทึกซื้ อแต่ที่ยังมีภาระ

ต้องจ่ายช าระเจ้าหนี้ ค่าสนิค้า) 

เดบิต  สนิค้าคงเหลือ (ต้นงวด)  

         เครดิต ก าไรสะสม 

และปรับปรุงรายการเกี่ยวเน่ืองในปีปัจจุบนั ดงัน้ี 

เดบิต ก าไรขาดทุน/ต้นทุนขาย (ตามวิธีการลงบัญชีของแต่ละ

กจิการ) 

         เครดิต สนิค้าคงเหลือ (ต้นงวด) 

และปรับปรุงมูลค่าสินค้าคงเหลือปลายงวดใหม่อีกคร้ังด้วยยอดที่

ถูกต้องจากการตรวจนับ 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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เรื่อง สาเหตุ/ขอ้ผิดพลาด แนวทางการปรบัปรุงขอ้ผิดพลาด 

     การปรับปรุงส าหรับปีปัจจุบัน (กรณีสามารถสบืทราบได้ว่าผลต่างของสนิค้า 

ณ ปลายงวดปัจจุบันเกดิขึ้นจากรายการในปีปัจจุบัน หรือไม่สามารถสบืทราบว่า

เป็นผลต่างที่เกิดขึ้ นตั้งแต่ปีใด) ให้บันทึกรายการให้ถูกต้องและปรับมูลค่า

สนิค้าคงเหลือปลายงวดตามข้อเทจ็จริง  

วธีิบนัทึกบญัชีแบบต่อเนือ่ง (Perpetual Inventory Method) 

เดบิต  สนิค้าคงเหลือ 

         ภาษีซ้ือ(ต้องห้าม) 

         เครดิต เจ้าหน้ีการค้า (กรณีที่ยังไม่บันทึกซ้ือแต่ยังมีภาระที่ต้องจ่าย

ช าระค่าสนิค้า) 

                   ต้นทุนขาย (กรณนัีบสตอ๊คสนิค้าแล้วพบสนิค้าเกนิ) 

วธีิบนัทึกบญัชีแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method) 

เดบิต  ซ้ือสนิค้า 

         ภาษีซ้ือ(ต้องห้าม) 

         เครดิต เจ้าหน้ีการค้า (กรณีที่ยังไม่ได้บันทกึซ้ือแต่ยังมีภาระที่ต้องจ่าย

ช าระค่าสนิค้า) 

และปรับปรุงมูลค่าสินค้าคงเหลือปลายงวดใหม่อีกคร้ังด้วยยอดที่ถูกต้องจาก

การตรวจนับ 

การแสดงรายการไม่ครบถ้วนหรือแสดงรายการขัดต่อข้อเทจ็จริง  
– ด้านสินทรัพย์ (ต่อ) 
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ตัวอย่างการเปิดเผยหมายเหตุประกอบงบการเงนิ 

บริษทั XXX จ ากดั 

หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

ส าหรบัปีส้ินสุดวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2558 

การแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชี 

 ในระหว่างปี 2558 กรมสรรพากรได้ออกพระราชก าหนดการยกเว้นและสนับสนุนการ

ปฏบิัติการเกี่ยวกบัภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. 2558 และพระราชกฤษฎกีาออกตามความ

ในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการลดอตัราและยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 595) พ.ศ. 2558 ให้สทิธแิก่

บริษัทในการได้รับการยกเว้นการตรวจสอบทางภาษีและยกเว้นภาษีเงนิได้นิติบุคคล ดังนั้นบริษัทฯ

ได้ทบทวนข้อมูลทางบัญชีเพิ่มเติม และพบข้อผดิพลาดจากการบันทกึบัญชีส าหรับปี 2557 และ 

2556 บริษัทจึงได้แก้ไขข้อผดิพลาดดังกล่าว ซ่ึงส่งผลกระทบต่อก าไรสะสมต้นปี 2558 และ 2557 

ผลสะสมของการแก้ไขข้อผดิพลาดดังกล่าวแสดงเป็นรายการแยกต่างหากในงบแสดงการ

เปล่ียนแปลงส่วนของผู้ถือหุ้น (เปิดเผยรายละเอยีดผลกระทบต่อรายการบัญชีที่มีการปรับงบการ

เงนิงวดก่อน หรือ ณ วันต้นงวดและงวดปัจจุบัน) 
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Q&A 
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THANK YOU 


